DEE-11100 Lineaariset jarjestelmat

Tentti 16.5.2014 Risto Mikkonen

Oman ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu.

1: Verkkoa kuvaa sisédanmenon u(t) ja ulostulon y(t) valilla yhtalo
lefdsnad
£)=—I|—u(t
() u(t)[dt ( )}

Onko verkko a) additiivinen, b) homogeeninen, c) lineaarinen?

2: Oheisessa piirissa lahdevirta J muuttuu sekunnin vélein yhtalon
J. =181 —0817 00l

mukaisesti. Mitoita kuormavastuksen resistanssi Ry siten, ettd kuorman yli oleva jannite
ajanhetkelld 1 minuutti on pienempi kuin 0.5 V. R; = 1 Q ja lahdevirran J alkuarvot ovat
Jo=2Aja11= 2.8 A.

3. Muodosta tilamuuttujaesitys oheiselle kytkennalle, kun piirin sisdédnmenona on ldhdevir-
ta J ja ulostulona kondensaattorin yli oleva jannite. Onko piiri ilman ohjausta stabiili, kun

J=1A,R=1Q,[=1HjaC=05F?
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Diskreettiaikaisen jarjestelman Z-siirtofunktio
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Kun systeemin sisdédnmeno on askel, ts. ux = 1, k = 0, niin ulostulo yo = 2 ja yx > 2, kun k
— oo. Maarita vakiot a ja b.

Oheisen piirin kytkin k suljetaan ajanhetkellad t = 0. Tatd ennen piiri on ollut jatkuvuusti-
lassa, jolloin Iahdevirta J(t) = 3 A. Kun kytkin sulkeutuu, ldhdevirta J(t) muuttuu arvoon
J(t)=e" cost A. Mairitd kdamin kautta kulkeva virta i(t), kun t20. Ry =R, =2 Q, Ry =
4 Qjal=5H. (Vihje: Kun t > 0 s, (jolloin kytkin on siis kiinni), tee piiristd yksinkertai-
sempi ldhdemuunnoksen ja vastusten yhdistelemisen avulla. Hy6dynna sen jilkeen
Laplace-muunnosta.)
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5. sin wt e
6. cos wt - :
n oo | e
8. cos(wt + 6) Scoig;;dzsiw
9. ~ sin(wi) (8—‘|‘_C730T+(;2_
10. ~% cos(wt) ﬁﬁ
LE sinh wt 2
17 cosh wt > 5
ke i sF(s) = F(07)
14| ffloydr 40
15. ft—t) et [ (s)
16.| cifi(t) +cafo(t) |aFi(s)+ caFa(s)
17.| (D) falt —T)dr | Fa(s)Fa(s)

Taulukko 1: Laplacen muunnospareja.




